

湛江艺术学校

执行和落实职业教育国家教学基本文件情况的自查报告

为贯彻落实教育部职业教育与成人教育司《关于开展职业教育国家教学基本文件落实情况自查工作的通知》(教职成司函(2023)25号)、《广东省教育厅关于开展职业教育国家教学基本文件落实情况检查工作的通知》和《湛江市教育局关于开展职业教育国家教学基本文件落实情况检查工作的通知》等文件要求,我校认真学习相关文件,按照文件认真执行,积极开展教学情况自查工作,检查落实情况,找出不足,现将本次自查情况报告如下:

一、落实情况

(一) 专业设置管理

我校专业设置一直都是根据学校和市场实际开设的,依据就业市场需求、师资队伍、教学条件等方面的情况进行规划和建设,专业设置由学校专业设置委员会承担,具体工作由教务科、教研室和专业科组进行调研、讨论和专家论证,报专业设置委员会决定,再经校党委会讨论通过。教务科根据专业设置情况做好专业申报工作,在原有专业基础上,2022年申报新增民族音乐与舞蹈、数字影像技术两个专业。

(二) 人才培养方案的制定与实施

人才培养方案是指导学校开展教学和培养学生的依据。根据人才培养方案,教师能够根据专业课程设置开展正常授课。我校共设有8个专业,各专业都拥有相应的人才培养方案。各专业负责人及专业教师本着严谨认真的态度,结合专业实际,确保人才培养方案的科学性和有效性。人才培养方案对于保证教学工作的正常开展起着重要作用。我校根据人才培养方案按学期开设课程,专业科组和专业教师认真按照开设的课程开展课堂教学。

(三) 教材建设管理

为了加强教材建设与管理,我校在教材选用征订和使用方面都严格按照上级教育部门文件的要求来执行,学校成立教材选用工作领导小组,严格按照教材选用程序选用教材,严把政治关、学术关、适用关。公共教材是根据《中等职业学校思想政治、语文、历史统编教材统一使用准备工作的通知》要求,所使用的教材都是指定出版社出版的教材。专业教材则由专业科组召开会议,统筹专业教师意见讨论确



定，报教务科和分管副校长审核，报校党委会通过。

（四）学生实习组织管理

我校根据《职业学校学生实习管理规定》文件要求，对学生进行实习管理，强调学生实习的必要性和重要性。学生实习前，由招生就业办公室负责签订企业、学校、个人三方协议，确保学生在实习期间的学习、安全和权益等。

（五）质量保障

我校在努力创建高水平学校工作的推动下，积极加快职业教育的发展和职教改革的步伐，竭力提高办学水平，确保专业人才的培养能够有效服务社会。我校在教学、教研方面制定一系列的规章制度，来规范教学工作的开展，从基本条件、教学设备设施、专业设置、教师队伍建设、学生学习和就业等方面来保证学校的办学质量，不断提高教学水平，确保学生入学后，通过教师的专业教学和自身的积极训练，掌握基本专业技能，能够学以致用。我校鼓励学生积极报名参加各类证书的考试，并在考前安排教师给考证学生进行考前辅导，此外，我校还通过组织学生参加各项比赛，以赛促教的形式，为不断提升教学质量打下坚实基础。

二、主要困难与问题

一是由于学校建设资金缺乏，导致教学场地不足、一些教学设备设施比较残旧，在一定程度上影响教学效果；二是由于学校专业的特殊性，教师队伍不够雄厚，需要外聘专业教师上课；三是校企合作形式单一，不够全面和深入。

三、整改措施

一是向上级教育部门和财政部门积极争取教学场地和教学设备设施的建设资金，以改善办学条件。二是结合学校的专业需要和教学实际，通过与有关上级部门协调，完善专业教师的配备。三是根据学校的专业需求和学生就业情况，大力加强与企业的沟通和联系，积极加强校企合作，确保学生的全面培养和实习就业的安排。

